

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

五心服务,构建文明和谐社区

倡树时代新风,泗水县盛泉社区推动传统文化融入百姓生活

记者 丁安顺

2022年以来,根据中共泗水县委宣传部印发《关于泗水县优秀传统文化“两创”示范点建设工作实施方案》的通知要求,结合“两创”示范点建设这个契机,济河街道盛泉社区积极探索在社区传承弘扬中华优秀传统文化的新模式,倡树传统美德和时代新风,推动优秀传统文化深度融入群众生活,精心打造安心、舒心、暖心、放心、悦心的“五心服务·魅力盛泉”特色品牌,为建设文明、和谐、美丽的社区提供有力支撑。



盛泉社区开展的传统文化诵读活动。

依托儒学讲堂 开展传统文化教育

近日,在济河街道盛泉社区服务中心开展了一场丰富多彩的文艺活动,社区居民吹拉弹唱、载歌载舞。泗水县济河街道盛泉社区居民孔庆成说,“都很高兴,社区为我们老年人提供了很好的活动平台。”

泗水县济河街道盛泉社区下辖7个居民小区,入住居民5300多户。今年,社区在原有公共设施基础上,打造了由文化凉亭、党建文化墙、传统文化宣传栏、书法长廊、书画室等组成的社区活动中心,建立了集教育、文化、学习、娱乐于一体的活动室以及功能齐全的图书室,以儒学讲堂为中心开展传统文化教育,居民在家门口就能享受到丰富精彩的文体娱乐活动。

历史和传统不应僵化,让传统文

化与当代生活接轨,需要为传统文化注入新元素,甚至要与时代、现实的时尚形式结合起来,社区利用传统元宵节活动,融入现代猜谜语、快乐套圈等元素,既宣传了文明新风,又愉悦了大众身心。通过开展“我们的节日”系列活动,以传统节日为载体弘扬传统文化,让节日文化真正吸引居民,让节日活动成为居民精神生活必要的一部分。

文化融入社区 丰富居民文化生活

2022年以来,盛泉社区将文化“两创”示范点工作融入社区建设,在社区原有的建筑及公共设施上改建成“两创”文化广场,形成由文化凉亭、回音壁、党建文化墙、传统文化宣传栏、书法长廊、书画室组成的社区活动中心,让居民在休闲娱乐的同时也能感受传统文化的魅力。

同时,盛泉社区建立起集教育、文化、学习、休闲、娱乐于一体的活动室,以及功能较齐全的图书室,农家书屋对外开放,让居民在家门口就能享受到健康向上的文体娱乐活动。以社区儒学讲堂为中心开展传统文化教育,定期开展儒学讲堂课程,结合书画功能室开展书画展览活动等,致力于打造儒学文化示范社区。

盛泉社区“两创”文化建设与各类新时代文明实践服务活动相结合,开展丰富多彩的主题活动。主动对接重要时间节点和社会热点,开展“百年风雨谱华章·党群同乐度元宵”“学雷锋精神·树党员形象”“党史团史竞答活动赛”“凝聚社区巾帼力量 助力和谐家园建设”等形式多样、内容丰富的活动,丰富了社区党员和居民群众的业余文化生活,增强了党群凝聚力和向心力。

文
化
速
读

大成社区为教师送上节日礼包

9月9日,曲阜市鲁城街道大成社区开展了教师节“园丁礼包”大派送活动。活动现场,社区工作人员热情地将礼包分发到教师朋友手中,并向老师们致以节日的祝福,感谢教师们为教育事业做出的贡献。(通讯员 王登月 尹姝雯)

古城社区开展家风家训宣教活动

9月6日,泗河街道古城社区在党群服务中心开展“弘扬好家训,传承好家风”宣传教育活动。社区工作人员用朴素的话语、简单的故事,从当代典型社会事件、舆论热点等话题入手,讲述家风家训的古今意义,突出家庭教育的重要作用。(通讯员 翟常森)

走进“运河记忆” 打卡文化街区

本报济宁9月14日讯

(记者 汪泷 通讯员 刘艺 王倩)日前,任城区文化“两创”示范点竹竿巷社区开展“走进运河记忆、记录美好生活”摄影打卡活动。

一河碧水,两岸青葱,方砖乌瓦,青石板铺地,行走其间,清新阴凉。社区网格员带领居民漫步在古运河畔,透过街区精心制作的“我和我的济宁—玉带桥”纪念卡拍照留念,对照着古色古香的手绘美景,不仅可以欣赏旖旎风光,还能感受大运河文化的魅力。

随着夜幕降临,两岸的各色美食和文化摊点成了老运河文化的重

要组成部分。酒足饭饱后,人们可从东大寺乘船经过玉带桥,泛舟夜游老运河。“醉后不知天在水,满船清梦压星河”,沿岸的霓虹灯光秀配合音乐与烟雾效果,再现大运河昔日繁华。乘船观光沿途还设计了花鼓、豫剧、黄梅戏等文艺展演,让游客在欣赏古运河景观的同时感受传统文化。

曲折的河道,依依的垂柳,美丽的老运河成为人们节假日休闲散步、欣赏美景的理想去处。此次活动,不仅让居民感受到了古运文化的魅力,也为今后的生活添加了一份美好的记忆。



泗水提升公共文化服务水平

日前,泗水县公共文化服务中心开展舞蹈培训活动。此次培训活动,旨在加强基层公共文化服务体系,满足人民群众基本文化需求,促进基本公共文化服务均等化,推动公共文化服务向广覆盖,培养高素质的基层文化队伍的重要举措,目前完成金庄镇、圣水峪镇的培训,其他各镇街的培训也将按计划陆续展开。(通讯员 翟常森)

漫舟书城打造读书沙龙活动品牌

9月8日,任城区文化“两创”示范点漫舟书城与济宁运河电厂、嘉祥电厂携手开展“团组织共建”读书沙龙活动,为青年读者搭建阅读分享和文化交流的平台。(通讯员 师迪娜)